104 afios, ge le {111-'1:)('1']';.11

que ai nedari : S -
[ue ¢ 1!11 quedaria una pequena diferencia. Humboldt la explica
diciendos: 0

6 “L—‘f“!lll-h;iildiu e -R‘rm-i"-l el Codex fff}f‘r'g’f'r:‘!ih de Veletri, 1
(.'Oli{ji(‘l el pasaje curioso por el cual el Jesuita Fabrega 'im‘ 2
"lln,(ll.d“ que los Méxica conocian la verdadera !_[ﬁl‘u{.'i:':i del "1'1.0
“trépico. En 4 pédginas se encuentran indicados 20 ('l‘('-:l"—‘l]_ijl:)'}
“anos 6 1040 afos, al fin de este eran o rlos de 52

“Tochtli preceder inmed

e_

. se ve al signo
3 1 latamente entre los sienos
de los dias, al ave (_'r_).\'.'ju(}.H,—“;,",fz,'_ de manera ague 7 dias se ST
“penden y son: agua, perro, mono, m,rrf,',-,-na‘,'i' T
"!i’:'lnr.."r!‘“ : o

roclificos

caiic, figre y

(1% n s A5 7T w7
.EII]‘IU]-_» if(FfrJJr"r‘fflr supone en su ‘-"-"-'H"“{i:”'l.flTH;-(" s :IT[(‘
‘esa j]-'__.'i'_ AT z s = E 5 = o)
.{.i (-T]A'H}-l-m se refiere 4 una reforma periédica de Ia intercala-
“e1on Juliana, poraue esa sub s o e
i l f : l l.Jtt es5a substraccion de 8 dias 211 fin del r"i(‘](!
de 1040 anos, convierte ;

“dias 365%5° en uno de gue
0,00 165 oTan: -

U, ”\E} mas grande que el verdadero,” (1)
“El Codice f‘f-—‘:."r,‘?mm'_H('t' Orozco y Berra expres i
‘perfecto de la intercalacid zc0 Y Berra expresa el tipo
eriecto de la intercalacion azteen.”

e - 1z -
Lios dias intercalares en ol 1 i i
s dias interealares en el oran ]‘e'i‘ia_u‘i{. imétrico, no fue
*ron 260 13 950 cine ) I &
L 20U, ni 250 sino

Los euatro periodo TETEEY <
atro periodos quedaron iguales en en esta forma;

66T e e, B P - 1 1 N =
Los dias en el gran ciclode 1040 afios, mas los 252 interea
“lares, suman 379.852 0 -

‘llf',‘!l."'_ﬂ! "J"E't|.‘!'lle-‘.'(js cuenta
279.851'954.560

“la resta eg of 44 2s 6016 11
5 el 44 25,6016, expresa la diferencia
114 5 ] 1 = - 1
que al in de 1040 anos existia. entre el ver ero valor del af
Frdr ; ‘ . v L QO ValoT | &) g
tropico, y el adoptado por los sacerd

3 | 1 i . x
Deberfan transcurrir muy més de
“un dfa.”

(1) Sites des Cordilléres, A.

Qorraoar e Ifaice 3t T T
agregar Zol) dias intercalares, con Io
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“Maravilla tanta perfeccién, que habla muy alto en favor de
“los pueblos de México. Descubierto por ellos, aprendido si se
“quiere de pueblos més antiguos, de to las maneras este cdlculo
“astronémico era muy més perfecto en el Nuevo que en el An-
figuo Mundo. (1)
Para completar el ciclo agr an doce dias y medio al final,
6 sean veinticinco dias al terminar el gran periodo de 104 afios.

orandes Tascos. la commposicid del admirable ca-
orandes rasgos, la composiclon ue adamirabie Cd

lel ca-

lendario desde 1091, la correceién debié indudablemente ser mu-

s olos, posterior & su inveneién, pero toman-

do esa fecha como punto de partida, nos encontramos con que

los Nahuatl tenian un calendario perfecto cuando menos, qui-

nientos afios antes que los europeos y la correccién Gregoriana,

se hizo hasta 60 anos después de que los espafoles conocieran el
calendario indio.

Esto es tan admirable, que hasta el sabio Barén de Hum-

boldt vacila, y dice esperar nuevas pruebas, no atreviéndose 4

confesar gue ese era uno de los puntos en que estaban maés ade-

|
lantadas las razas americanas que su conquistadores.

CAPITULO IV.

La Era Cristiana.—1V Calli.—Investigacién.—Tabla.—Clave para reducir
afios Nahuatl 3 Romanos.—Manera de sacar esta reduccion de me-
moria.

Con el orden de los afios arreglados de la manera que he-
mos visto, es muy dificil darse una cuenta exacta inmediata-
mente del tiempo transcurrido, parece natural suponer teniendo
una fecha conocida, que al ser la inicial de ot ro afio del mismo sig-
no inferior, lo fuera también el afio correspondiente de la era
vulgar, pero no es asi; 1_f‘()1"‘__i-1‘31,1'i)1=1: ] Mochtli es ano 1370. 9
TOCHTLI parece que deberia ser uno 6 varios anos posteriores
y por el contrario es 1358.

(1) M. Orozco y Berra, Historia Antigua. Tomo 2,
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(4 &l i
Tomando los primeros 52 afios de la Era Cristians y descom-

onie 3 T
poniendo los TLAPILLIS para ver qué afios corresponden 4 ca-
da signo tenemos:

I LTIV v VIVI VIITIX X XT XIT XIT]
TOCHTLI 50 38 % 11 3 1 TRy

ACATL 11 -)1 o) 2715 3 43 81 19

TECPATL 24 12 52 40 9g &t 39
CALLI 372 13 14

4225490
47 35 23
8 48

)

)
D
D45 3391 9 49

\_l:‘ s o 3oty A 1 7
FIos que en estas tablas no hay & primera vista concor-
dancia; parece que no hay ila

weibn; se dirian cifras coloe adas al
azar, de unas 4

4 otras horizantalmente. hay 12 cifras de diferen-

Cl: A YO £
1a, a veces llega hagty 40. Verticalmente hay 13 cifras de un
nimero 4 4 otro.

Lo umf-n(fnu 8¢ ve en el desorden aparente de este enadro. es

ando progresivamente del { tlapilli de un afio al
tlapilli siguiente del otro,

B“‘k‘_‘l‘u*'moh Si en este cuos podemos encontrar una luz que
nos gufe.

‘i“‘ los afios van pas

g wd,“t',]: autores colocan el afio 1 de la Era Cristiana en CE
TECPATL,

e £ p .

¢ Qué fundamento tuvieron para empezar por CE TECPATL
COImo 81 ge contara una nueva \‘lJ(lr‘;l 6 un nue VO -ul

¢En qué se fundan para creer que tJ Computo Azteca y el
Cristiano tuvieran el

mismos principio?
¢ Por alguna tradicién re
bues aunque hay pruebas
[l POl » 1 Y »
]11 este continente desde hace muchos siglos, las ideas que so-
ore el particular recibieron log aborigenes, al confundirse con
8US propias y primitivas religiones,
glos, quedaron convertid
rarradao e
g !II\.ldU que con dificultad se pueden reconocer ve stigios de la
sublime re ligion de Crigto ‘

ligiosa? No hay razén para creerlo.
de que el eristianismo fué predicado

con el transcurso de los si-
as en un remedo tan monstruoso y abi-

en las cznurri ntas practicas de los
crueles wumr}rm Huitzilo pochtli. ;S

e fundan en algin fené-
meno celeste? ; En algiin

cataclismo que se hubiera hecho no-

table
table en e!mhw- continentes? ; Cuél fué? Nolo] hubo. Asi, pues.

ese e
ITOor no tiene por origen sino la costumbre de algunos an-

tiguos S {
0s historiadores, que por celo religioso querian adaptar la
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historia, cronologia y tradiciones indias 4 las narraciones de la
Biblia, sometiendo los acontecimientos al lecho de Procusto co-
mo tan acertadamente dice el gran Orozco y Berra.
Examinando la lista anterior, nos encontramos con que el
primero de la Era Cristiana, no corre sponde con el primero de
ningin signo, sino con el 4 CALLI: asi es que hay una dife-
rencia de tres cifras para que los principios fueren iguales, por
lo tanto, debemos tener presente esas tres cifras para cualquier
operacion que hagamos de concordancia.
Rebajémoslo del indice de la trecena en el resumen arriba
indicado y veamos palpablemente qué resultado nos da:
T8 I W § l\ V. VIVIIVIIIIX X \T XTT XTI1
B el 8 3338 9 g :
: ~ikalr RE
TOCHTLI 50 38 ¢ 4 2 42 30 18
ACATL, 11 51 LY R
TECPATL 24 12 5: 28 16 i 4
CALLI 37 25 1: - 4t IR [ Sl
En las TRECENAS I, IT y III, cuyas restas son-1, —

como no hay afio con signo negativo, ni tampoco afio

natural dedueir la resta de 13 lo que nos da

18-+-1=14—3=11, 13+2=15—3=12. 1343 8=13
que es un resultado igual 4 la cifra de la frecens. los cuales
coinciden con los afios del 1¢ al 13,

Aqui vemos inmediatamente que los afios Romanos
13 son enteramente iguales al sicno de la trecena (ya di |m il
las tres cifras).

Los afos mayores de 13 hasta 52, son la fraccicn 6 nimero
que le corresponde de la resta del nimero de la trecens MEeNnos
tres, mds 13 6 sus miltiples 26, 39 6 52.

Ya tenemos el hilo de Ariadne que nos ha de condueir por
este laberinto de siglos, ciclos, meses. tlapillis, ete.. ete. . que nos
parecia sin salida.

Solamente nos falta averiguar, cuando corresponde & un ni-
mero de trecena ﬁjl‘l‘.]')h'. y cudndo |1;1:\' que agregar 13 6 sus miil-
tiplos 26, 39 & 52.

Para esto descompongamos otra vez el ciclo. colocando las ci-
fras que corresponden 4 cada miltiplo por separado, tendremos -
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18 A MULTIPLICAR POR

R
NADA 1

Lk ] gy

TOCHTLI

tabla nos resulta que para nltiplicar 13 por 4 sélo

nemos 1 TOCHTLI, 2 ACATL y 3 TECPA

La cifra de un signo en relacién

! TL

la misma cifra del sieno

&
siguiente, indica una unidad més en 1:

La serie completa de un signo ‘es la misma en ¢l signo si-

1 multiplicacion por 13.
ente, pero octupando el lugar de un miiltiplo més.
Contando de derecha 4 izquierda nos da:
9 9 A inli tivai 3
2, 3, 4, para multiplicar repectivamente por 3.
2, 1, y nada, y sigue 5,6, 7.8, 4 multiplicar res-
pectivamente por 3, 2, 1, vy nada
10, ete.. ete.

5 I 2 £ . o 2
2, 3, 4, 5, & multiplicar respectivamente por 2.
I 1 1

7 arlortia
y sigue 1),

2, 1, y nada, y sigue 6, 7. 8, 9, 4 multiplicar res-
pectivamente por 3, 2, 1, y nada y sigue 10, 11.
gtc., etce.

9, 4, 9, 6, 4 multiplicar respectivamente por 3, 2.

1, y nada, y sigue 7, 8, 9, 10. 4 [II]J]”]:H!"II‘ res-

pectivamente por 3, 2, 1, y nada y sigue 11y 12

<

3]
2 8

respectivamente por 3y 2, 13y 1, 4 multiplicar
por 1. _ i
TECPATL 4, 5, 6, T, & mulfiplicar respectivamente por s, =
— y sigue 8, 9, 10, 11, por 3,2, 1, y na-

l];i...:,;.:;: seguir 12x3, 13 y 1> A4

Con estos resultados, €5€ €aos se [1'.'.“\‘;!3“""“' }){"l' k\{'“n]_"“':[”' y
nodemos con la mayor I ad redueir los anos Nahuatl 4 la
. r, teniendo la tabla anterior como olave.

pliea el mimero sefalado arriba de la columna co-
mo multiplicador por trece, al resultado se le agrega el mismo in-
dice menos tres, y el resultado es el ano Juliano que le corres-
1_:{)1\(‘;{’,

La formula puede expresa

7 v 1.1 i ) IR ot G R
i es el indiee de la trecena; m el mulliplicador jijo
arriba de la coluwmna; J el ano Juliano.
i =0 lavricls T 1 vomos
Para comprobacién y mayor claridad pondaremos

ejemplos.

18+2 19, |

9 TECPATL Y-
13%2 jounal 4 1
i..)l“['n.! [lamar

1. ¢
Sl nuestro gobierno ten-
rresponden & &

ciemmre nresente que TOCHTLI y TECPATL son siem-
.'\l'l_;L-,l Presciil k i - B ; e
1S v CALLI y ACATL siempre NONES.
1 na exclusivamente mio, ]-:}1‘([|-111;'1-; sencillo y ela-
de objetar que no serd racil retencr la pequ
Ve el ],_;_1 i!l%‘i]i'_)‘;‘ii]. por 1"} que he 'ln-?\.--?“ii) reciicin Ja a
poderla recordar, teniendo presentes las bases de ella

AT T, : e S TSR T mor 2
1° CALLI empieza suserie por 1, TO( HT 1..l‘1m

por 2 TECPATL por { y se cuentan ih‘.'_-’f
o s ¢ ™ . o) .
I“"'\‘* indices _Ilnlh-!l-’l“‘; 2 1y ¥ nad

derecha 4 izquierda.

e SRR 6 s dnoantal W&
3¢ Los miiltiplos por 4 son © UDICAMERLE, .




32

1 TOCHTLI, 2 ACATI, Y3 TECPATL.
4¢ Siempre la cuenta empie
ro que fuere 1. 2. 3. 4.

Ensayando esto con 4 dedos se

za por el dedo indice sea el ntie

verd que es sencillisimo,
Empieza fasere por |{ A multiplicar por
_CaHl

Tochtl;

Pongamos algunos ejemplos:

10 TOCHTLI: A Tochtli le corresponde el dedo de enme.
dio, 6 sea el marcado con el s empezando & contar por ¢l
dedo indice desde 2, medio 3. anular, 4 ete., ote.: ol
caer en el dedo indice, que tiene sefialad
toneces: 3>(13-—3¢

T+39=46 J. .

nimero 2

10 viene 4
o multiplicador 3, en.

', agregandole la inicial del ano 10— 3-7-

10 CALLI: emy

ieza por el indice=1, o] nmimero ) cae en
el dedo de enme

dio que tiene por miiltiplo 2: 213
indice menos 3, 10-3-7. 7 26=33

[ 33 de J. (.

26 mas ¢l

12 ACATL: Le corresponde el anular. e
por 3 (desde el dedo indice) ol 12

caera en el d
multiplo 2, 2x13-96 19 (12—3)=35 J. .

mpezando & contar
e enmedio que tiene

8 TECPATL: Le corresponde por 4: 4 8, corresponde el {1

']:iwwluv tiene de Illli]fipln 5X13=389--5 14,

5]
08 501 correspondientes al
meros 52 afios de la Kra Cristiana, v
el ciclo azteca sino con |

Estos resultad periodo de los pri-
aunque no coinciden con
0s anos, en nada alter
tomo ¢l ciclg de 52
Por sus subdivisiones,

an los resultados
anos porque lo necesite
como base para
cual fuere e] prineipio del cielo,
siempre en sy lugar r

como hemos visto:

mis céleulos; pero sea

los signos de los afios quedan
€8pectivo y en correspondencia con el cém-
puto Juliano, para referirse las fechas de ¢

o 4 otro calendario,
hasta el afo 82,1

oiendo estos cdleulos ues tomo desde el afio

1 como punto de partida, de nuestro computo para ir d'esarrnf
llando mi sistema, es claro que s6lo servira para este periodo, es
deeir, hasta el afio 52, :
Para caleular los computos de anos posteriores no hay sino
agregar 52 al resultado, tantas veces ecuantas se necesite para lle-
gar 4 la época dessada. Para épocas relativamente mods--rn:lsl._)vs
decir, desde la fundacion de México, yo agrego al resultado 1300
que es igual & 25 ciclos aztecas. 5 : e
Las crénicas, piedras 6 momumentos nos indicardn aproxi-
madamente la época y cnanto hay que agregar. i
Con nimeros conocidos se puede calcular; con datos més 6
menos precisos se puede sacar una dedueién cercana dla verdad;
pero en casos en que muchas veces no existen ni !nu-\.Elus de la
senal de un ciclo al ofro, sin cifras ni datos, creo ic_')_-._{]r:u{nuntv.
que no se puede llegar 4 un caleulo directo més ;.llrl'('JXHl'L‘dl]l(':
1;1';'1(,'}1:%?10. es enfrar al terreno de la adivinacion, de L:H conje-
turas sin fundam-nto solido 6 de las hipétesis arbitrarias y ab-

Sﬂl‘ilﬂ.& terreno :L,! gque no ql'i]';'l‘l." entrar.

CAFITULD V.

Reduccién de afios de Ia Era Vulgar &8 Nahuatl.

Para reducir 4 la inversa aios de la Era Vulgar 4 signos az-
tecas, he encontrado también un sistema facilisimo que es el si-
L i i
guiente: : i
Se divide por 52, y la resta que nos resulta que se divide:
1 Por 13 y 4 la resta se le agrega 3 y eso nos da la trecena.
hed : 2 L ) :
20 La misma resta que nos results de la divisién entre 52, s
2o La misma resta :
divide entre cuatro, y la resta nos da el afio como sigue:
Si la resta es 0 El signo es TECPATL
Si la resta es 1 El siono es CALLI
Si la resta es 2 El signo es TOCHTLI
Si la resta es 3 El signo es ACATL.

Pongamos algunos ejemplos:

P2 - - - 3 s « Py D7 T - Ll
1450 1450 dividido entre 52 igual 4 T
de resta 46, que dividido entre 13, da una res-

T o 8 10 b, D 46
tade 7,7 -3, igual & 10 nitm. tnicial 10.4
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dividida entre 4, da una resta de 2 igual 4

10 TOCHTLI. TOCHTLI 6 sea afio de

1521 521 dividi 52 i W

1521 dividido entre 52 igual 429 y queda de

e R i 1

resta 13, que dividido entre 13, igual 4 0 més
= et bl A 2. 1¢ T E
3, mmeral 3; 13 divido entre 4. da una resta
1 . = £ * ‘ .
de 1;1 igual & Calli 6 sea 3 Calli.

8 CALLT.
1810 810 dividic 52 4 g
) 1810 dividido entre 52 igual 4 34 ¥ queda
una resta de 42; 42 entre 13, deja de resta
& T S b A
5, més 3 igual tnicial 642 entre 4 deja de

ae

TOCHTLI, resta 2, ignal & Tochtli 6 sea

1906 1906 entre 52 d

( €)a una resta de 34 que divi-
dido entre 13, nos da de resta 8 més 3 icual

8 11, inicial 11, 34 entre 4. da una resta de &
2 Y 58 - t . (e c She 84
11 TOCHTLI. igual 4 Tochtli,

Para este pequeiio trabai
ra este pequeno trabajo he consultado con el mavor nime-

ro de obras que me ha sido posible, sin que en ninguna de ellas
haya encontrado ni la més leve idea de como se podria w-hrci;'
un ("Ell{‘litl‘iil'it.) & otro, sino por medio de listas 6 }:;zi.:'ti(-;;as‘- :nl.f* re-
:on.\‘n}u'r'!r_rn laboriosa, equivalente 4 ellas. Pero no por un mé-
tf.‘llfJ .nhrr-f‘tf.,) ¥ breve; no pudiendo explicarme el por qué de esa
-n_rnsu'.:n. ¢n un punto tan interesante para el {'«‘H#ufio :1&‘.11.11‘(*9[‘;‘:!
historia antigua y cronologfa, )

o cref que dependeria de no haberme
fijado bastante al 1

oo’ - €T, O de que estuviera en aleuna obra des-
conocida para mi; por tal motivo consulté con
tas € instruidas en la materia
ra haberlo leido, ni e NOCK
lencias.

En tal virtud he emprendid
mi afan por el estudio v

personas erudi-
» 10 que ninguna de ellag recorda-

T otro método para sacar las equiva-

o este trabajo sin m4s ayuda que
g i constancia, pues dada mi insuficien-
Sl : gado ITOTes, 0 mas atn, que esté equi-
voco desde su base, y no obstante de que mis célculos los he com-
hl'_“l"if[[o un sin nimero de veces y dddome resultados z;-)_;au_-m.s. 4
mis 11;-«'?""‘*" que aunque en diferente forma resultan enteramente
iguales 4 los de Sigiienza. Veytia, Clavijero v Orozco v Hr-t'r;.l
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temo incurrir en un error, tratdndose de un punto tan interesan-
te, resuelto por primera vez.

Al tener la tener la suerte de haber atinado con las férmu-
las que por cerca de cuatrocientos afios no han encontrado los
historiadores, unos por desidia, otros acaso por haber querido sa-
carlas, inclayendo factores innecesarios que embrollaban mé4s sus
cdleulos, en fin, por los motivos que fueren han pasado siglos
sin tenerla, no obstante su enorme utilidad. Al encontrarla yo,
ha sido grande mi sorpresa y mi estupor por haber llevado 4 ca-
be una empresa que los més sabios de nuestros historiadores de-
jaron sin terminar.

En cuento 4 la interpretacion que doy 4 los eirculos eomo
numerales, un examen mas detenido de ecédices, piedras y mo-
numentos vendrd & reetificar 6 & ratificar mi teoria. Nuevas
luces nos indicardn si es un camino nuevo que estudiar y se-
guir -6 una simple hipétesis que desechar por falta de funda-
mento.

Por mi parte, creo haber encontrado ya la confirmacién de mi
teoria, aparte de los cGdices mencionados, en algunas piedras, de
cuyo trabajo me ocupo actualmente y pronto daré é conocer.

Es muy disculpable cualquier error en estudios de esta natu-
raleza, pues su dificultad empieza por las pocas fuentes y datos
de que se puede disponer; los autores estdn casi siempre desa-
cordes, ¥ sobre enalquier punto emiten las ideas mds contradic-
torias: unos son escépticos y apenas dan algiin dato; mientras
otros por el contrario, dejandose llevar por la fantasia, acumulan
hipotesis sobre hipétesis, teorias sobre teorias, v levantan edifi-
cios que al examinarlos eon la fria razén se desmoronan; més aun
podemos decir, con excepcion de muy pocos historiadores, los
més se han ocupado de defender 6 atacar 4 tal 6 enal autor por
miras privadas 6 simpatia, sacando argumentos por los cabellos,
y en vez de busecar la verdad y confesarla venga de quien vinie-
re, convierten el terreno histérico en palestra de personalidades.

No serd, por tanto, extrafio que este pequeiio optisculo esté
plagado de errores; los muchos que tenga, espero que pronto se-
rdn corregidos por personas mas competentes, y aunque todo mi
sistema estuviere equivoco me consideraria compensado de mis
afanes con que se consiguiera un resultado exacto 1itil 4 nuestra

historia.




